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Chapitre 1170 Les opérations relatives au personnel – Solutions

Q 25 Les primes pour les accidents professionnels et non professionnels sont payées en début d’année sur la 
base des salaires estimés de l’année. 

 
Q 26 Les personnes domiciliées en Suisse s’annoncent auprès d’un assureur maladie et paient eux-mêmes les 

primes de l’assurance maladie obligatoire. 
Les personnes disposant de moyens financiers modestes reçoivent un soutien pour payer leur prime 
d’assurance-maladie. Les cantons fixent les conditions pour bénéficier d’une telle réduction. Les critères 
déterminants sont le revenu et le nombre d’enfants. 

 
Q 27 La loi (art. 324a CO) fait obligation aux employeurs de poursuivre le paiement du salaire en cas de 

maladie ou d’accident, pendant une période limitée. Celle-ci dépend de la durée des rapports de travail. 
À certaines conditions, l’employeur peut se libérer de son obligation de poursuivre le paiement du 
salaire en concluant une assurance collective pour l’indemnité journalière en cas de maladie. 

 
Q 28 Loyer : le travailleur habite dans des locaux appartenant à l’employeur. 

Repas : les repas sont pris sur le lieu de travail à la charge de l’employeur. 
Blanchissage : le linge du travailleur est lavé par l’employeur.

Exercices 
 
EX 1

Bonbons Nougat SA    

Rue de la Gare 15     

1870 Monthey     

    Madame

    Paule Lescombes

    Rue des Saphirs 3

    1870 Monthey

     

Décompte de salaire pour novembre   

     

Salaire brut    4’300 CHF

     

Déductions Taux Salaires soumis Cotisations Total

Retenues AVS/AI/APG 5,30 %  4’300.00 CHF 227.90 CHF  

Retenues AC 1,10 %  4’300.00 CHF 47.30 CHF  

Retenues LPP 3,50 % 2156.25 CHF 77.30 CHF  

Retenues LAA 0,93 % 4’300.00 CHF 40.00 CHF

Total des retenues 390.65 CHF

Salaire net  3’909.35 CHF
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71Chapitre 11 Les opérations relatives au personnel – Solutions

+                    5200 Salaires                     – 

 1.               44’928 
 1.                 3’072 
 3.               93’600 
 3.                 6’400     S.f. v/R.      148’000 
 
 

                 148’000                       148’000

–              2271 Caisse de comp.             + 

 5.               19’388      1.                 3’072 
                                    2.                 3’072 
                                    2.                    144 
                                    3.                 6’400 
                                    4.                 6’400 
                                    4.                    300 

                   19’388                         19’388

+             5270 Charges sociales             – 

 2.                 3’072 
 2.                    144 
 4.                 6’400 
 4.                    300     S.f. v/R.          9’916 

                     9’916                           9’916

+                    1020 Banque                    – 

S.i.             250’000      1.               44’928 
                                    3.               93’600 
                                    5.               19’388 
                                   S.f. v/Bi.       92’084 
 

                 250’000                       250’000

            9000 Compte de résultat 

Salaires     148’000 
Ch. soc.         9’916

N°          À débiter                                 À créditer                                Libellés                                                    Sommes 
 
1.           5200 Salaires             +         1020 Banque                 –     Salaires nets                                            44’940 
1.           5200 Salaires             +         2271 CC                         +     Part travailleurs AVS…                             3’060 
2.           5270 Ch. soc.             +         2271 CC                         +     Part employeur AVS…                             3’060 
2.           5270 Ch. soc.             +         2271 CC                         +     Frais admin.                                                  144 
3.           5200 Salaires             +         1020 Banque                 –     Salaires nets                                            93’625 
3.           5200 Salaires             +         2271 CC                         +     Part travailleurs AVS…                             6’375 
4.           5270 Ch. soc.             +         2271 CC                         +     Part employeur AVS…                             6’375 
4.           5270 Ch. soc.             +         2271 CC                         +     Frais admin.                                                  300 
5.           2271 CC                     –          1020 Banque                 –     Paiement bancaire                                  19’314

Salarié N° 1 Salarié N° 2 Salarié N° 3 Salarié N° 4 Salarié N° 5

Salaire 
mensuel

2’400 8’700 5’600 1’600 2’200

Salaire soumis 
à la LPP ? oui oui oui non oui

Salaire 
coordonné 298.75 5’078.75 3456.25 0 298.75

Cotisation LPP 
7,5 % 22.40 380.90 259.20 0 22.40

EX 2

EX 3

a) b) c)
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a) Journal du décompte des salaires

N°      À débiter                         À créditer                                  Libellés                           Sommes 
 
1.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Part empl. AVS…                1’658.90 
2.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Part empl. AC                        344.30 
3.      5270 Ch. sociales   +         2270 CP                        +      Part empl. CP                      1’571.60 
4.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Cotisation AF                         626.00 
5.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Frais administratifs                156.50

N°      À débiter                         À créditer                               Libellés                                   Sommes 
 
1.       5200 Salaires      +            1020 Banque                  –      Paiement sal. nets + AF      28’318.00 
2.       2271 CC             –             5200 Salaires                  –      Récupération AF                   1’025.00 
3.       5200 Salaires      +            2271 CC                           +      Part trav. AVS/AI/APG          1’658.90 
4.       5200 Salaires      +            2271 CC                           +      Part trav. AC                             344.30 
5.       5200 Salaires      +            5270 Ch. sociales            –      Récupération AANP                438.20 
6.       5200 Salaires      +            2270 CP                           +      Part trav. CP                          1’565.60

b) Décompte des charges sociales 

Cotisations AVS/AI/APG : 5,3 % sur 31’300                                            1’658.90 
Cotisations AC : 1,1 % sur 31’300                                                              344.30 
Cotisations CP : 8 % sur 19’645                                                               1’565.60 
Cotisations AF : 2 % sur 31’300                                                                  626.00 
Frais administratifs : 0,5 % sur 31’300                                                    156.50 

                                                                                                               4’357.30

c) Journal du décompte des charges sociales

EX 5
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Chapitre 1174 Les opérations relatives au personnel – Solutions

a)    Journal du décompte des salaires

N°      À débiter                         À créditer                                  Libellés                           Sommes 
 
1.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Part empl. AVS…                1’393.30 
2.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Part empl. AC                        289.30 
3.      5270 Ch. sociales   +         2270 CP                        +      Part empl. CP                      1’035.80 
4.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Cotisation AF                         526.00 
5.      5270 Ch. sociales   +         2271 CC                        +      Frais administratifs                131.50

N°      À débiter                         À créditer                               Libellés                                   Sommes 
 
1.       5200 Salaires      +            1020 Banque                  –      Paiement sal. nets + AF      24’257.80 
2.       2271 CC             –             5200 Salaires                  –      Récupération AF                   1’045.00 
3.       5200 Salaires      +            2271 CC                           +      Part trav. AVS/AI/APG          1’393.90 
4.       5200 Salaires      +            2271 CC                           +      Part trav. AC                             289.30 
5.       5200 Salaires      +            5270 Ch. sociales            –      Récupération AANP                368.20 
6.       5200 Salaires      +            2270 CP                           +      Part trav. CP                          1’035.80

b)    Décompte des charges sociales 

      Cotisations AVS/AI/APG : 5,3 % sur 26’300                                           1’393.90 
      Cotisations AC : 1,1 % sur 26’300                                                            289.30 
      Cotisations CP : 8 % sur 13’105                                                              1’035.80 
      Cotisations AF : 2 % sur 26’300                                                                526.00 
      Frais administratifs : 0,5 % sur 26’300                                                      131.50 

                                                                                                                     3’376.50

c)    Journal des charges sociales
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123Les opérations sur immeubles – SolutionsChapitre 18

N°            À débiter À créditer Libellés Sommes 

1.           1600 Immeuble 2010 Autres dettes Achat de l’immeuble 3’800’000 
1601 Terrain 2010 Autres dettes Achat du terrain 250’000 

2.           1600 Immeuble 1020 Banque Frais d’acte et de mutation 112’550 
1171 TVA déd. II 1020 Banque TVA 8,1 % s/ frais d’acte 2’450 

3.           8000 Ch. de l’imm. 2010 Autres dettes Quote-part assurances 9’000 
4.           2010 Autres dettes 8100 Prod. de l’imm. Reprise des loyers déjà encaissés 5’950 
5.           8020 Chauffage 2010 Autres dettes Reprise du mazout 15’000
6.           8000 Ch. de l’imm. 2010 Autres dettes Entretien ascenseur 2’300

1171 TVA déd. II 2010 Autres dettes TVA 8,1 % 186 
7.           8020 Chauffage 2010 Autres dettes Entretien chaufferie 4’800

1171 TVA déd. II 2010 Autres dettes TVA 8,1 % 389 
8.           2010 Autres dettes 2451 Hypothèque Reprise de l’hypothèque 1’800’000 

2010 Autres dettes 8000 Ch. de l’imm. Intérêt hyp. couru1 3’750 
9.           2010 Autres dettes 2451 Hypothèque Nouvelle hypothèque 1’600’000 

10.           2010 Autres dettes 1020 Banque Solde payé au vendeur 671’968
11.           8000 Ch. de l’imm. 1020 Banque Frais 520

1171 TVA déd. II 1020 Banque TVA 8,1 % 42
12.           1020 Banque 8100 Prod. de l’imm. Loyers nov. déc. 45’000
13.           8000 Ch. de l’imm. 2010 Autres dettes Vidéo-surveillance2 4’949

1171 TVA déd. II 2010 Autres dettes TVA 8,1 % 401
14.           2451 Hypothèque 1020 Banque Amortissement emprunt3 9’000

8000 Ch. de l’imm. 1020 Banque Intérêt hypothécaire4 11’250
15.           8000 Ch. de l’imm. 2300 Ch. à payer Intérêt couru5 7’467
16.           8000 Ch. de l’imm. 1609 Amort. cum/imm. Amortissement sur 2 mois6 13’042 
17.           8100 Pr. de l’imm. 2301 PCA Loyers reçus d’avance 7’500
18.           1301 PAR 8100 Pr. de l’imm. Loyers à recevoir 3’280 
19.           1300 CCA 8020 Chauffage Stock de mazout 6’500
20.           6000 Loyers 8100 Pr. de l’imm. Nos locaux dans l’immeuble 48’000

1 1’800’000 × 2,5/100 × 1/12 = 3’750. 
2 Montant faible par rapport à la valeur de l’immeuble,  

peut être passé en charge. 
3 1’800’000 × 2/100 × 3/12 = 9’000.

4 1’800’000 × 2,5 % × 3/12 = 11’250. 
5 1’800’000 × 2,8 % × 2/12 = 7’467. 
6 (3’800’000 + 112’500 × 2/100 × 2/12 = 13’042.

+ 8000 Charges de l’immeuble – 

3. 9’000 8. 3’750
6. 2’300

11. 520
13. 4’949
14. 11‘250
15. 7’467
16. 13’042 s.f. v/R.        44’778  

48’528 48’528

Ch. 9000 Résultat de l’immeuble Pr. 

Ch. de l’imm.          44’778     Prod. de l’imm.       94’730 
Chauffage 13’300 

v/Rés. global           36’652     

94’730 94’730

– 8100 Produits de l’immeuble + 

17. 7’500 4. 5’950
12. 45’000
18. 3’280
20. 48’000

s.f. v/R.        94’730 

102’230 102’230

+ 8020 Chauffage  – 

5. 15’000 19. 6’500
7. 4’800

s.f. v/R.        13’300 

19’800 19’800

EX 12 

1.

2. et 3.

Chapitre 18 – Les activités annexes d’exploitation ou hors exploitation


